Цели: 

· показать героизм, глубинную доброту Андрея Соколова;

· на основе содержания рассказа формировать у учащихся представление о смысле человеческого бытия;

· воспитывать у учащихся чувство патриотизма и сострадания.

                                                                                   Эпиграф

                                                                          «Без веры в человека нельзя  

                                                                           полюбить жизнь...»

                                                                                 (В. Иванов)
                                              Ход урока

 Организационный момент

 Проверка домашнего задания
 Учащиеся по очереди представляют цитатный план рассказа М. А. Шолохова «Судьба человека».
 Вступительное слово учителя
Притча о милосердном самарянине

«Некоторый человек шёл из Иерусалима в Иерихон и попался разбойникам, которые сняли с него одежду, изранили его и ушли, оставив его едва живым. По случаю один священник шёл тою дорогою и, увидев его, прошёл мимо. Также и левит, был на том месте, подошёл, посмотрел и прошёл мимо. Самарянин же некто, проезжая, нашёл на него и, увидев его, сжалился и, подойдя, перевязал ему раны, возливая масло и вино; и, посадив на своего осла, привёз его в гостиницу и позаботился о нём; а на другой день, отъезжая, вынул два динария, дал содержателю гостиницы и сказал ему: «Позаботься о нём; и если издержишь что более, я, когда возвращусь, отдам тебе».

- Кто же «Достоин войти в двери рая»? (Самарянин)

- Что же он для этого совершил? (совершает добрый поступок)

- Почему самарянин оказывает помощь пострадавшему? (он верит, что надо не только слушать Слово Божие и совесть, но и исполнять делом)

- Да, человек будет жив до тех пор, пока его душу не покинет вера.

Выводится схема на экран (слайд)

- Посмотрите на экран. 

- Что значит вера? Во что или в кого верит человек?
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- Так и в годы ВОВ только вера каждого человека позволила нашему народу победить в той страшной войне, так как она являлась проверкой на прочность. На эту войну мы посмотрим сегодня на уроке глазами М. Шолохова, и поможет в нашем исследовании его рассказ «Судьба человека» (сообщение целей и задач урока).
-Основная часть урока. Работа с текстом.
- История создания произведения (сообщение подготовленного учащегося)
…В первый послевоенный год на охоте с Шолоховым произошёл такой случай. Был большой весенний паводок. Шолохов сидел около плетня у речной переправы, отдыхал. К нему подошёл мужчина с мальчиком, принял его по одежде и рукам за «своего брата-шофёра» и рассказал о тягостной судьбе. Она взволновала Шолохова. Тогда же он задумал написать рассказ, но только через 10 лет обратился к этому сюжету и за неделю написал рассказ «Судьба человека». В 1956 году, под самый Новый год, газета «Правда» напечатала начало рассказа, а 1 января 1957 года – его окончание. Это стало событием в жизни страны. Потоки писем шли в редакцию газеты, на радио, в станицу Вешенскую…
 Беседа с учащимися по композиции рассказа «Судьба человека».
1. Чем этот рассказ привлек внимание читателей? О чем он?(ответы учащихся)
2. От кого мы узнаём о судьбе Андрея Соколова (О судьбе Андрея Соколова мы узнаём от него самого. Он рассказывает историю своей жизни автору, с которым встретился на переправе).
3. В чем своеобразие композиции?
Вывод: Рассказ имеет кольцевую композицию: он начинается со встречи автора и заканчивается автором, только Соколов и Ванюша стали для него близкими людьми. Центральные события излагаются героем этого рассказа, чтобы придать произведению реальные черты.
- Молодцы. А сейчас давайте с вами поговорим о жизненном пути героя.
Беседа о жизненном пути героя.
1. На сколько частей можно разделить жизненный путь героя? (на 3 части: до войны, война, после войны) 
2. Какой жизнью жил герой до войны? (довоенная жизнь небогата событиями: голодная юность, женитьба на сироте, дети. Герой с воодушевлением говорит о жене, о детях, осуждает себя за грубость, пристрастие к выпивке).
3. Что происходит с Андреем Соколовым на фронте?(В мае 1942 года он подвозит снаряды. На минном поле подрывается. Контуженный, он попадает в плен).
- Жизнь Соколова в плену была очень тяжёлой, но несмотря на все тягости, он оставался преданным своей Родине человеком.

Анализ эпизода поединка Андрея Соколова с лагерфюрером Мюллером.

- Как вы думаете, кто такой лагерфюрер?

-Давайте обратимся к словарной статье.
Словарная работа
Лагерфюрер – комендант лагеря.
-С какой целью ввёл Шолохов описание плена? (он показал, как героически, достойно вели себя в плену русские люди, сколько преодолели)

- Какие испытания выпали на долю солдата Соколова в плену?

-Вы знаете, что Соколова  вызывают к коменданту лагеря Мюллеру. Военнопленный Соколов, лагерный номер 331, идёт по вызову, готовясь к смерти. А можно ли подготовиться к смерти, привыкнуть к ней? ( К смерти нельзя привыкнуть, к ней нельзя подготовиться. Но принять её можно по-разному, в зависимости от того, есть ли у человека характер. Сила Соколова в любви и гордости за свою Родину, за русского человека).
Физкультминутка
Руки вниз-улыбнулись.

Шаг вперёд, шаг назад,

Влево, вправо повернулись.

Головой кивнули, 

хлопнули в ладоши

и тихонько сели 

с настроением хорошим.
Слово учителя

- Несокрушимая нравственная сила, исключительное мужество, твердость духа помогли Соколову победить в начатой Мюллером игре.

- Сергей Бондарчук по этому рассказу снял одноименный фильм. Я предлагаю вам просмотреть фрагмент из этого фильма «Поединок Мюллера и Соколова»

-Давайте понаблюдаем за этой сценой и подумаем над вопросом: в чём символическое значение этого эпизода?
 Отрывок из фильма Сергея Бондарчука «Судьба человека»
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-  И в чём же символическое значение этого эпизода? Вам нужно сделать анализ эпизода «Поединок Мюллера и Соколова» по схеме  (Слайд)
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Тема эпизода?
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Между кем происходит поединок?
1. [image: image9.png]


[image: image10.png]


Поведение каждого в этой ситуации?
Мюллер т         А. Соколов

4. Кто и в какой момент побеждает?

5. Смысл этой победы? (слайд )
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(Вывод учителя) 

- Сцена с комендантом Мюллером имеет символическое значение. Поведение Соколова олицетворяет несломленность духа русского народа, непобедимость его воли, его свободолюбивых устремлений. Русская нация стала непреодолимым препятствием на пути фашистов к желанной победе.

- Почему он соглашается выпить, а отказывается от закуски?(Автор подчёркивает его моральную стойкость).
- Кто же побеждает в моральном поединке двух врагов: Мюллера и Соколова?
Вывод: Диалог с Мюллером — это не вооружённая схватка двух врагов, а психологический поединок, из которого Соколов выходит победителем, что вынужден признать и сам Мюллер.

- В каких словах выражен взгляд Соколова на долг человека, мужчины, солдата? (Готовность выстоять, “выдюжить”, сохраняя человеческое достоинство становиться жизненным кредо Соколова «На то ты и мужчина, на то ты и солдат, чтобы все вытерпеть, все снести, если к этому нужда позвала»)

-  Как вы думаете, какое событие из военной жизни стало для героя рассказа самым страшным? (Самым страшным стала для Соколова потеря близких.)
Гибель семьи

- Ещё одно испытание – гибель семьи.

- Что помогло пережить, вынести всё это? (И на войне, и в мирной жизни Соколов руководствуется непреложным для себя принципом поведения: «На то ты и мужчина, на то ты и солдат, чтобы всё вытерпеть, всё снести, если к этому нужда позвала».  Шолохов, раздумывая об Отечественной войне, подчёркивал, что «жертвы, принесённые во имя спасения Родины, не убавили наших сил, а горечь незабываемых утрат не принизила нашего духа».)

Встреча с Ванюшкой, ставшим ему сыном

-Всё отняла война у Соколова. Нет семьи, дом уничтожен. Родной город стал чужим. И отправился он куда глаза глядят, в Урюпинск, с засохшим сердцем, одинокий. Но там он встречает чудесного мальчишку Ванюшку и сердце его оживает.

Просмотр отрывка из кинофильма Сергея Бондарчука « Судьба человека». Встреча Соколова с Ванюшкой.
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Анализ эпизода

-Почему Соколов решается усыновить Ванюшку? Что общего в их судьбе?
(После встречи с мальчишкой, у которого « глазёнки- как звёздочка после дождя», у Соколова «сердце отходит, становится мягче», «на душе стало легко и как-то светло. Как видите, отогрел Ваня сердце Андрея Соколова, его жизнь вновь обрела смысл).
- Итак, Ваня нашёл отца, а Андрей Соколов нашёл сына. Оба обрели семью. Куда они идут и зачем?
- Как вы думаете, что ждёт впереди наших героев?

- Назовите словосочетания, которыми автор определяет героев (песчинки, заброшенные в чужие края ураганом невиданной силы - человек несгибаемой воли)
- Что подчеркивает Шолохов, называя в последних строчках героя песчинкой? (Андрей Соколов вовсе не предстает былинным богатырем, не является человеком, обладающим сверхъестественными способностями. Он обычный, такой, как все).

Смысл названия рассказа
- Как вы думаете, почему Шолохов, рассказывая о судьбе русского солдата Соколова, назвал своё произведение «Судьба человека», а не «Судьба солдата»? (В образе простого русского человека, каких миллионы, солдата Андрея Соколова, Шолохов раскрывает трагедию всего нашего народа, его бедствия и страдания. В этом обобщённость, собирательность образа Соколова. Перед нами предстаёт не просто история жизни солдата, а судьба человека, воплотившего в себе типические черты национального русского характера; в самой биографии героя совместились черты, свойственные «не одному какому – либо социальному слою, а – народу. Поэтому и рассказ называется не «Судьба солдата», а «Судьба человека».)

- Судьба А. Соколова – это судьба обыкновенного русского человека, на чью долю выпала Вов. Таких судеб миллионы.
Подведение итогов
- Эта страшная война принесла много горя практически в каждую семью. Мы не должны забывать об этом.

-Чему научил вас сегодняшний урок? 
- Любовь к Родине – это не отвлечённое понятие. У этой любви есть основа: дом, семья, школа, место, где ты родился и вырос. И даже если судьба отбирает у тебя самое дорогое, то любовь и сострадание помогут обрести всё заново. 

- Милосердие приближает человека к Богу. Ведь образ милосердного самарянина – это образ Христа, человек, творя милосердные дела, уподобляется Богу, приближается к Богу, а значит, становится счастливее, обретает смысл жизни.
- Если вы воспитали в себе человеческое достоинство, оно поможет вам в любых ситуациях сохранить человека. И тогда пойдут по земле русские люди несгибаемой воли… Но победа была выиграна не только благодаря героизму таких людей, как Андрей Соколов, но и помощи небесной. Многие солдаты видели в небе образ Богоматери, которая показывала рукой на восток.

Домашнее задание

Пересказать понравившийся фрагмент рассказа М. А. Шолохова «Судьба человека»
Творческое задание: продолжите одно из предложений:

2. Рассказ Шолохова заставил меня задуматься о ….

3. Во время чтения рассказа « Судьба человека» я испытывал(а) …

4. Смысл рассказа « Судьба человека» заключается, по моему мнению, в…
Рефлексия

-Перед вами на столах лежит анкета « Как вы оцениваете свою работу на уроке» 
( подчеркните нужное слово)
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- Зачитайте  свои итоги.
